

শিক্ষক নিয়োগের শিক্ষাগত যোগ্যতা ও অভিজ্ঞতা (প্রভাষক, সহকারী অধ্যাপক ও সহযোগী অধ্যাপক)



বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান বিশ্ববিদ্যালয়, কিশোরগঞ্জ

সাধারণ নিয়মাবলি ও সংজ্ঞা

- (১) আবেদনকালে প্রার্থীকে অবশ্যই ডিগ্রিপ্রাপ্ত হইতে হইবে অর্থাৎ পরীক্ষার ফলপ্রকাশ অপেক্ষমান থাকাকালে আবেদন গ্রহণযোগ্য হইবে না;
- (২) অনলাইন ও দূরশিক্ষণের মাধ্যমে ডিগ্রিপ্রাপ্ত প্রার্থীদেরকে কোনো বিভাগে শিক্ষক নিয়োগের জন্য বিবেচনা করা যাইবে না;
- (৩) সরকারি/আধা-সরকারি/স্বায়ত্তশাসিত গবেষণা প্রতিষ্ঠান হইতে আগত প্রার্থীদের ক্ষেত্রে সক্রিয় শিক্ষকতার চাকরিকাল হিসাবে ঐ প্রতিষ্ঠানের চাকুরির অর্ধেক সময়কাল বিবেচনা করা যাইতে পারে;
- (৪) “পিয়ার রিভিউড জার্নাল” অর্থ সংশ্লিষ্ট বিষয়ের বিশেষজ্ঞগণ দ্বারা মূল্যায়িত ও সুপারিশকৃত গবেষণা প্রবন্ধের জার্নাল;
- (৫) “প্রকাশনা” অর্থ পিয়ার রিভিউড/ ইম্প্যাক্ট ফ্যাক্টর/ Indexed জার্নালে প্রকাশিত কোনো গবেষণা প্রবন্ধকে বুঝাইবে।
- (৬) “সক্রিয় শিক্ষক অর্থ চাকুরিকালীন সময়ে পাঠদান ও গবেষণা অথবা উচ্চতর ডিগ্রি অর্জনের জন্য কর্তৃপক্ষ কর্তৃক; অনুমোদিত পূর্ণবেতনে শিক্ষাছুটির সময়কালকে বুঝাইবে; যদি সংশ্লিষ্ট শিক্ষক অর্জিত ডিগ্রি সম্পন্ন করিয়া সংশ্লিষ্ট বিশ্ববিদ্যালয়ে কাজে যোগদান করেন;
- (৭) “First Author/Corresponding Author” অর্থ যিনি মূলত গবেষণাকর্মটি সম্পন্ন করিয়াছেন বা সম্পন্ন করিতে সুপারভাইজ বা তত্ত্বাবধান করিয়াছেন;
- (৮) “Indexed জার্নালে প্রকাশিত” অর্থ সারা বিশ্বে নিবন্ধনকৃত জার্নালের Bibliographical Database বুঝাইবে।

প্রভাষক, সহকারী অধ্যাপক ও সহযোগী অধ্যাপক পদে নিয়োগের ন্যূনতম শিক্ষাগত যোগ্যতা ও অভিজ্ঞতা

বিভাগ	পদের নাম, সংখ্যা ও বেতন স্কেল	শিক্ষাগত যোগ্যতা ও অভিজ্ঞতা
ইংরেজি	<p>প্রভাষক সর্বোচ্চ ২ (দুই) টি পদ গ্রেড-৯ বেতন স্কেল : ২২০০০-৫৩০৬০</p>	<p>১।(ক) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে যে-কোনো একটিতে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ এবং অন্যটিতে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৩০ থাকিতে হইবে। (গ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর পরীক্ষায় ন্যূনতম একটিতে প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে।</p> <p>২। (ক) এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.০০ থাকিতে হইবে। (খ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় ন্যূনতম একটিতে প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে।</p> <p>৩। এমফিল/সমমান বা পিএইচডি ডিগ্রির জন্য উল্লিখিত যোগ্যতার কোনো শর্ত শিথিলযোগ্য হইবে না।</p>
	<p>সহকারী অধ্যাপক ১ টি পদ গ্রেড-৬ বেতন স্কেল : ৩৫৫০০-৬৭০১০ (যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে এই পদের বিপরীতে প্রভাষক নিয়োগ করা হইবে)</p>	<p>১।(ক) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে যে-কোনো একটিতে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ এবং অন্যটিতে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৩০ থাকিতে হইবে। (গ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর পরীক্ষায় ন্যূনতম একটিতে প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে।</p> <p>২। (ক) এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.০০ থাকিতে হইবে। (খ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় ন্যূনতম একটিতে প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে।</p> <p>৩। স্নাতকোত্তর ডিগ্রিধারী আবেদনকারীকে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে প্রভাষক হিসেবে ন্যূনতম ০৩ (তিন) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৪। এমফিল/সমমানের ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে প্রভাষক হিসেবে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ন্যূনতম ০২ (দুই) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৫। পিএইচডি ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে প্রভাষক হিসেবে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ন্যূনতম ০১(এক) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৬। স্বীকৃত জার্নালে (পিয়ার রিভিউড) ন্যূনতম ০৩ (তিন)টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে; যার মধ্যে First Author হিসেবে ন্যূনতম ০১(এক) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে। বিশেষ দ্রষ্টব্য: অপ্রকাশিত প্রকাশনা কোনোভাবেই গ্রহণযোগ্য নয়। স্বীকৃত জার্নাল বলিতে Peer Reviewed জার্নাল বোঝাইবে। ISI এবং Scopus Indexing ছাড়া অন্যসব প্রকাশনার Turnitin রিপোর্ট জমা দিতে হইবে। মানসম্মত ওয়েবসাইট/ইলেকট্রনিক মিডিয়া জার্নালে প্রকাশিত প্রকাশনা ছাড়া অন্য ওয়েবসাইটের প্রকাশনা গ্রহণযোগ্য হইবে না।</p>

	<p>সহযোগী অধ্যাপক ১ টি পদ গ্রেড-৪ বেতন স্কেল : ৫০০০০-৭১২০০</p> <p>(যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে এই পদের বিপরীতে প্রভাষক নিয়োগ করা হইবে)</p>	<p>১। (ক) সংশ্লিষ্ট বিভাগে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ থাকিতে হইবে। (গ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর পরীক্ষায় ন্যূনতম একটিতে প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে।</p> <p>২। (ক) এস. এস. সি./সম্মান এবং এইচ. এস. সি./সম্মানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.০০ থাকিতে হইবে। (খ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এস. এস. সি./সম্মান এবং এইচ. এস. সি./সম্মানের পরীক্ষায় ন্যূনতম একটিতে প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে।</p> <p>বিশেষ দ্রষ্টব্য: (১) কলা অনুষদভুক্ত শুধুমাত্র ইংরেজি বিভাগ ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে যে-কোনো একটিতে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ এবং অন্যটিতে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৩০ থাকিতে হইবে। অন্যান্য যোগ্যতা অপরিবর্তিত থাকিবে। (২) কলা অনুষদভুক্ত ফাইন আর্টস এবং মিউজিক এন্ড থিয়েটার স্টাডিজ বিভাগের ক্ষেত্রে এস. এস. সি./সম্মান এবং এইচ. এস. সি./সম্মানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৩.৫০ থাকতে হবে। অন্যান্য যোগ্যতা অপরিবর্তিত থাকিবে।</p> <p>৩। স্নাতকোত্তর ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৭ (সাত) বৎসরসহ মোট ১২ (বারো) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৪। এমফিল ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ের সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৬ (ছয়) বৎসরসহ মোট ০৯ (নয়) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৫। পিএইচডি ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৪ (চার) বৎসরসহ মোট ০৭ (সাত) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৬। প্রার্থীদের স্বীকৃত জার্নালে (Peer Reviewed) সর্বমোট ন্যূনতম ০৬ (ছয়) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে। তন্মধ্যে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৩ (তিন) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে, যাহার মধ্যে First Author/Corresponding Author হিসেবে ন্যূনতম ০২ (দুই)টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে। উল্লেখ্য, মোট প্রকাশনার ন্যূনতম ০১ (এক) টি প্রকাশনা ইম্প্যাক্ট ফ্যাক্টর/Indexd জার্নালে প্রকাশিত হইতে হইবে।</p> <p>বিশেষ দ্রষ্টব্য: অপ্রকাশিত প্রকাশনা কোনোভাবেই গ্রহণযোগ্য নয়। স্বীকৃত জার্নাল বলিতে Peer Reviewed জার্নাল বোঝাইবে। ISI এবং Scopus Indexing ছাড়া অন্যসব প্রকাশনার Turnitin রিপোর্ট জমা দিতে হইবে। মানসম্মত ওয়েবসাইট/ইলেকট্রনিক মিডিয়া জার্নালে প্রকাশিত প্রকাশনা ছাড়া অন্য ওয়েবসাইটের প্রকাশনা গ্রহণযোগ্য হইবে না।</p>
গণিত	প্রভাষক	১।(ক) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে।

<p>সর্বোচ্চ ২ (দুই) টি পদ গ্রেড-৯ বেতন স্কেল : ২২০০০-৫৩০৬০</p>	<p>(খ) স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ থাকিতে হইবে। (গ) স্নাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে। ২। (ক) এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.৫০ থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে। ৩। এমফিল/সমমান বা পিএইচডি ডিগ্রির জন্য উল্লিখিত যোগ্যতার কোনো শর্ত শিথিলযোগ্য হইবে না।</p>
<p>সহকারী অধ্যাপক ১ টি পদ গ্রেড-৬ বেতন স্কেল : ৩৫৫০০-৬৭০১০ (যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে এই পদের বিপরীতে প্রভাষক নিয়োগ করা হইবে)</p>	<p>১।(ক) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ থাকিতে হইবে। (গ) স্নাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে। ২। (ক) এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.৫০ থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে। ৩। স্নাতকোত্তর/সমমানের ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে প্রভাষক হিসেবে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ন্যূনতম ০৩ (তিন) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে। ৪। এমফিল/সমমানের ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে প্রভাষক হিসেবে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ন্যূনতম ০২ (দুই) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে। ৫। পিএইচডি ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে প্রভাষক হিসেবে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ন্যূনতম ০১ (এক) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে। ৬। স্বীকৃত জার্নালে (পিয়ার রিভিউড) ন্যূনতম ০৩ (তিন)টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে। ন্যূনতম ০১ (এক)টি প্রকাশনা First Author হিসেবে থাকিতে হইবে। বিশেষ দ্রষ্টব্য: অপ্রকাশিত প্রকাশনা কোনোভাবেই গ্রহণযোগ্য নয়। স্বীকৃত জার্নাল বলিতে Peer Reviewed জার্নাল বোঝাইবে। ISI এবং Scopus Indexing ছাড়া অন্যসব প্রকাশনার Turnitin রিপোর্ট জমা দিতে হইবে। মানসম্মত ওয়েবসাইট/ইলেকট্রনিক মিডিয়া জার্নালে প্রকাশিত প্রকাশনা ছাড়া অন্য ওয়েবসাইটের প্রকাশনা গ্রহণযোগ্য হইবে না।</p>
<p>সহযোগী অধ্যাপক ১ টি পদ গ্রেড-৪ বেতন স্কেল : ৫০০০০-৭১২০০</p>	<p>১।(ক) সংশ্লিষ্ট বিভাগে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ থাকিতে হইবে। (গ) স্নাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে।</p>

	<p>(যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে এই পদের বিপরীতে প্রভাষক নিয়োগ করা হইবে)</p>	<p>২।(ক) এস. এস. সি./সমমান এবং এইচ. এস. সি./সমমানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.৫০ থাকিতে হইবে। (খ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এস. এস. সি./সমমান এবং এইচ. এস. সি./সমমানের পরীক্ষায় প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে। ৩। স্নাতকোত্তর ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৭ (সাত) বৎসরসহ মোট ১২ (বারো) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে। ৪। এমফিল ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ের সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৬ (ছয়) বৎসরসহ মোট ০৯ (নয়) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে। ৫। পিএইচডি ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৪ (চার) বৎসরসহ মোট ০৭ (সাত) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে। ৬। প্রার্থীদের স্বীকৃত জার্নালে (Peer Reviewed) সর্বমোট ন্যূনতম ০৬ (ছয়) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে। তন্মধ্যে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৩ (তিন) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে, যাহার মধ্যে First Author/Corresponding Author হিসেবে ন্যূনতম ০২ (দুই) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে। উল্লেখ্য, মোট প্রকাশনার ন্যূনতম ০১ (এক)টি প্রকাশনা ইম্প্যাক্ট ফ্যাক্টর/Indexd জার্নালে প্রকাশিত হইতে হইবে।</p> <p>বিশেষ দ্রষ্টব্য: অপ্রকাশিত প্রকাশনা কোনোভাবেই গ্রহণযোগ্য নয়। স্বীকৃত জার্নাল বলিতে Peer Reviewed জার্নাল বোঝাইবে। ISI এবং Scopus Indexing ছাড়া অন্যসব প্রকাশনার Turnitin রিপোর্ট জমা দিতে হইবে। মানসম্মত ওয়েবসাইট/ইলেকট্রনিক মিডিয়া জার্নালে প্রকাশিত প্রকাশনা ছাড়া অন্য ওয়েবসাইটের প্রকাশনা গ্রহণযোগ্য হইবে না।</p>
<p>হিসাববিভাগ</p>	<p>প্রভাষক সর্বোচ্চ ২ (দুই) টি পদ গ্রেড-৯ বেতন স্কেল : ২২০০০-৫৩০৬০</p>	<p>১।(ক) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ থাকিতে হইবে। (গ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে। ২। (ক) এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.২৫ থাকিতে হইবে। (খ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় ন্যূনতম একটিতে প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে। ৩। এমফিল/সমমান বা পিএইচডি ডিগ্রির জন্য উল্লিখিত যোগ্যতার কোনো শর্ত শিথিলযোগ্য হইবে না।</p>
	<p>সহকারী অধ্যাপক ১ টি পদ গ্রেড-৬ বেতন স্কেল : ৩৫৫০০-৬৭০১০</p>	<p>১।(ক) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতক (সম্মান) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ থাকিতে হইবে।</p>

		<p>০২ (দুই) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে। উল্লেখ্য, মোট প্রকাশনার ন্যূনতম ০১ (এক) টি প্রকাশনা ইম্প্যাক্ট ফ্যাক্টর/Indexd জার্নালে প্রকাশিত হইতে হইবে।</p> <p>বিশেষ দ্রষ্টব্য: অপ্রকাশিত প্রকাশনা কোনোভাবেই গ্রহণযোগ্য নয়। স্বীকৃত জার্নাল বলিতে Peer Reviewed জার্নাল বোঝাইবে। ISI এবং Scopus Indexing ছাড়া অন্যসব প্রকাশনার Turnitin রিপোর্ট জমা দিতে হইবে। মানসম্মত ওয়েবসাইট/ইলেকট্রনিক মিডিয়া জার্নালে প্রকাশিত প্রকাশনা ছাড়া অন্য ওয়েবসাইটের প্রকাশনা গ্রহণযোগ্য হইবে না।</p>
	<p>প্রভাষক সর্বোচ্চ ২ (দুই) টি পদ গ্রেড-৯ বেতন স্কেল : ২২০০০-৫৩০৬০</p>	<p>১।(ক) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান/ইঞ্জি.) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে।</p> <p>(খ) স্নাতক (সম্মান/ইঞ্জি.) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ থাকিতে হইবে।</p> <p>(গ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান/ইঞ্জি.) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে।</p> <p>২। (ক) এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.৫০ থাকিতে হইবে।</p> <p>(খ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে।</p> <p>৩। এমফিল/সমমান বা পিএইচডি ডিগ্রির জন্য উল্লিখিত যোগ্যতার কোনো শর্ত শিথিলযোগ্য হইবে না।</p>
<p>কম্পিউটার সায়েন্স এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং</p>	<p>সহকারী অধ্যাপক ১ টি পদ গ্রেড-৬ বেতন স্কেল : ৩৫৫০০-৬৭০১০ (যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে এই পদের বিপরীতে প্রভাষক নিয়োগ করা হইবে)</p>	<p>১।(ক) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান/ইঞ্জি.) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে।</p> <p>(খ) স্নাতক (সম্মান/ইঞ্জি.) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ থাকিতে হইবে।</p> <p>(গ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান/ইঞ্জি.) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে।</p> <p>২। (ক) এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.৫০ থাকিতে হইবে।</p> <p>(খ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এসএসসি/সমমান এবং এইচএসসি/সমমানের পরীক্ষায় প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে।</p> <p>৩। স্নাতকোত্তর ডিগ্রিধারী আবেদনকারীকে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে প্রভাষক হিসেবে ন্যূনতম ০৩ (তিন) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৪। এমফিল/সমমানের ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে প্রভাষক হিসেবে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ন্যূনতম ০২ (দুই) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৫। পিএইচডি ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে প্রভাষক হিসেবে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ন্যূনতম ০১(এক) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৬। স্বীকৃত জার্নালে (পিয়ার রিভিউড) ন্যূনতম ০৩ (তিন)টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে; যার মধ্যে First Author হিসেবে ন্যূনতম ০১(এক) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে।</p>

	<p>বিশেষ দ্রষ্টব্য: অপ্রকাশিত প্রকাশনা কোনোভাবেই গ্রহণযোগ্য নয়। স্বীকৃত জার্নাল বলিতে Peer Reviewed জার্নাল বোঝাইবে। ISI এবং Scopus Indexing ছাড়া অন্যসব প্রকাশনার Turnitin রিপোর্ট জমা দিতে হইবে। মানসম্মত ওয়েবসাইট/ইলেকট্রনিক মিডিয়া জার্নালে প্রকাশিত প্রকাশনা ছাড়া অন্য ওয়েবসাইটের প্রকাশনা গ্রহণযোগ্য হইবে না।</p>
<p>সহযোগী অধ্যাপক ১ টি পদ গ্রেড-৪ বেতন স্কেল : ৫০০০০-৭১২০০ (যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে এই পদের বিপরীতে প্রভাষক নিয়োগ করা হইবে)</p>	<p>১। (ক) সংশ্লিষ্ট বিভাগে ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান/ইঞ্জি.) এবং স্নাতকোত্তর ডিগ্রি থাকিতে হইবে। (খ) স্নাতক (সম্মান/ইঞ্জি.) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় সিজিপিএ ৪.০০-এর মধ্যে সিজিপিএ ন্যূনতম ৩.৫০ থাকিতে হইবে। (গ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্নাতক (সম্মান/ইঞ্জি.) ও স্নাতকোত্তর উভয় পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণি থাকিতে হইবে।</p> <p>২। (ক) এস. এস. সি./সমমান এবং এইচ. এস. সি./সমমানের পরীক্ষায় জিপিএ ৫.০০ (পাঁচ) এর মধ্যে ন্যূনতম ৪.৫০ থাকিতে হইবে। (খ) সনাতন পদ্ধতিতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে এস. এস. সি./সমমান এবং এইচ. এস. সি./সমমানের পরীক্ষায় প্রথম বিভাগ থাকিতে হইবে।</p> <p>৩। স্নাতকোত্তর ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৭ (সাত) বৎসরসহ মোট ১২ (বারো) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৪। এমফিল ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ের সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৬ (ছয়) বৎসরসহ মোট ০৯ (নয়) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৫। পিএইচডি ডিগ্রিধারী প্রার্থীদের ক্ষেত্রে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৪ (চার) বৎসরসহ মোট ০৭ (সাত) বৎসরের সক্রিয় শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।</p> <p>৬। প্রার্থীদের স্বীকৃত জার্নালে (Peer Reviewed) সর্বমোট ন্যূনতম ০৬ (ছয়) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে। তন্মধ্যে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ন্যূনতম ০৩ (তিন) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে, যাহার মধ্যে First Author/Corresponding Author হিসেবে ন্যূনতম ০২ (দুই) টি প্রকাশনা থাকিতে হইবে। উল্লেখ্য, মোট প্রকাশনার ন্যূনতম ০১ (এক) টি প্রকাশনা ইম্প্যাক্ট ফ্যাক্টর/Indexing জার্নালে প্রকাশিত হইতে হইবে।</p> <p>বিশেষ দ্রষ্টব্য: অপ্রকাশিত প্রকাশনা কোনোভাবেই গ্রহণযোগ্য নয়। স্বীকৃত জার্নাল বলিতে Peer Reviewed জার্নাল বোঝাইবে। ISI এবং Scopus Indexing ছাড়া অন্যসব প্রকাশনার Turnitin রিপোর্ট জমা দিতে হইবে। মানসম্মত ওয়েবসাইট/ইলেকট্রনিক মিডিয়া জার্নালে প্রকাশিত প্রকাশনা ছাড়া অন্য ওয়েবসাইটের প্রকাশনা গ্রহণযোগ্য হইবে না।</p>

বিশেষ দ্রষ্টব্য: সহযোগী অধ্যাপক, সহকারী অধ্যাপক ও প্রভাষক নিয়োগের ন্যূনতম শিক্ষাগত যোগ্যতা, অভিজ্ঞতা ও অন্যান্য শর্তাদির ক্ষেত্রে কোনো অস্পষ্টতা দেখা দিলে উক্ত ক্ষেত্রে বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন কর্তৃক প্রণীত নীতিমালার উল্লিখিত ন্যূনতম শিক্ষাগত যোগ্যতা, অভিজ্ঞতা ও অন্যান্য শর্তাদির কার্যকর হইবে।